Рекордные цены на золото, установившиеся на мировых рынках в результате ослабления доллара, сулят российским золотопромышленникам долгожданные перемены. В 2008 году эксперты ждут в отрасли роста производства после пяти лет падения. Инвестиции в золотодобычу становятся выгодны и быстроокупаемы, считают аналитики.

Мировые цены на золото продолжают бить рекорды. Цена на тройскую унцию во вторник вновь достигла исторического максимума, перевалив отметку в \$928. На электронных торгах биржи Comex в Нью-Йорке фьючерсы на золото с поставкой в феврале достигли исторического максимума в \$933.

На этом взлет не остановится, эксперты предрекают рекордный рост цен на золото до \$1000 за унцию.

"На рынке золота господствуют "быки", и \$1000 за унцию - уже реальность. Однако мы помним, как буря волнений не позволила нефти преодолеть \$100 за баррель - с золотом будет то же самое, и рынок будет расти с остановками", - цитирует Reuters аналитика финансовой компании BMO Capital Markets Джейми Страуса.

Цены на золото начали свой рост еще в прошлом году на фоне опасений инвесторов по поводу слабости доллара, кризиса ликвидности на мировых финансовых рынках и беспрецедентного роста цен на нефть.

Аналитики отмечают, что золото является своеобразной "тихой гаванью" для желающих вложить деньги с минимальным риском в период нестабильности на мировых рынках.

Причиной очередного повышения цен стали масштабные перебои с электроснабжением в Южной Африке, на долю которой приходится порядка 10% мировой добычи золота. Из-за проблем с электричеством крупнейшие горнодобывающие компании страны Gold Fields, Harmony, AngloGold Ashanti и De Beers вынуждены были приостановить добычу на шахтах. Во вторник третьей по величине золотодобывающей компании в мире AngloGold Ashanti удалось возобновить добычу на одном из своих месторождений.

Несмотря на высокие цены на металл, недостаток оборудования и нехватка квалифицированных кадров стали причиной общемирового снижения добычи и производства золота в прошлом году.

Согласно данным британской консалтинговой и исследовательской компании Gold Fields Mineral Services (GFMS), мировое производство золота снизилось на 1% и составило 2 444 тонны. Китай, увеличив по итогам 2007 года производство золота на 12%, сумел обойти по этому показателю Южную Африку, более 100 лет лидирующую в добыче. Производство в Южной Африке снизилось на 8%, в частности из-за ужесточения правил безопасности. С аналитиками GFMS, однако, не согласна китайская отраслевая организация China Gold Association: по ее данным, в прошлом году добыча и

производство золота в Китае составили 270,5 тонн, тогда как Южной Африке удалось произвести на две тонны больше.

Несмотря на снижение добычи в мире и внутри страны, России удалось обогнать Перу и занять пятое место по добыче и производству золота. По словам председателя Союза золотопромышленников России Валерий Брайко, в прошлом году добыча и производство золота в России снизились, по предварительным данным, на 2,7-3,0 тонны с 164,3 тонны годом ранее.

Текущий год, однако, и последующие семь лет обещают перемены, которые позволят к 2015 году увеличить производство на 40%.

"Мы уверены в том, что 2008 год после пяти лет падения будет переломным. В 2008 году добыча (и производство) значительно увеличатся. По пессимистичному прогнозу - на восемь тонн, по оптимистичному - на 18-20 тонн", - сказал Брайко.

К 2015 году, предсказывает председатель Союза золотопромышленников, добыча и производство золота в России достигнут 225 тонн в год.

Лидером в золотодобывающей отрасли России по-прежнему остается "Полюс-Золото", подконтрольный российским миллиардерам Владимиру Потанину и Михаилу Потанину, сейчас делящим свой бизнес.

Золотодобывающая Peter Hambro Mining вышла на второе место в России по объемам добычи, сместив на третье "Полиметалл" Сулеймана Керимова.

Интерес к золотодобывающему сектору подстегнет и уже проявленное к нему в прошлом году внимание представителей черной металлургии – главы "Северстали" Алексея Мордашова и одного из крупных акционеров "Евраза" Романа Абрамовича.

Ксения Гогитидзе